孩子无效学习 家长怎么办

长时间的居家学习,再一次对学 生的自学能力提出了挑战。许多家长 看到孩子整日在书桌前埋头苦学,没 有荒废时间,便十分放心,认为孩子的 学习效果一定很好。殊不知,学习方 法不对,看着再努力,也可能是徒劳。

无效学习的4种表现形式

盲目模仿,没有主见。居家学习 期间,学校纷纷采取线上线下相结合 的方式开展教学工作,每个学生的学 习进度、学习方法都是不一样的,不能 看见别人怎么学自己也怎么学。

只会"输入",不会思考。学生难 免在课后"偷懒":认为自己都会做,看 看答案跟自己想的差不多,就不动笔 了。如果不经常去分析真正需要解决 的问题,拒绝做出调整,那么只能叫磨 洋工或者叫重复劳动。对于学习来 说,单纯地输入是没有用的,要学会在 输入的时候思考,学会用心看,而不是 只用眼睛看。

没有计划,三心二意。教育专家 曾经提出过两种最无效的学习方式: 连续学习一门功课3小时以上和脑子 里想着数学,眼睛却在看英语。自学 的时候,若是不会灵活地安排自习科 目,就会导致效率低下。

"表面学习",流于形式。有的孩 子用记号笔、尺子等工具给笔记进 行"美化",有的孩子写作业的时候 特别认真,一旦写得不好就擦掉重

建议:家长要帮助孩子避免出现 以上4种无效学习形式,如告诉孩子自 已应采取适合自己的学习方法,不盲 目选用其他学生的学习方法,或告诉 孩子,学习笔记在于实用,而非美观 等。从而让孩子在学习中事半功倍, 增加孩子学习的积极性。

练习从记忆中检索新知识

孩子需要学会自我测验。家长在 一开始可以帮助孩子检测,等孩子习 惯后慢慢走向自我检测。所谓自我检 测,就是放弃传统的反复阅读的学习 方法,而是当孩子在读课本、研究课堂 笔记的时候,要不时地停下来,合上书 本问孩子一些问题。比如:复习的这 部分核心概念是什么? 你是否能用自 己的话复述出来?哪些术语或概念是 没接触过的? 你会如何定义它们?

建议:1. 许多课本的章末都设有学 习问题,它们是很好的自测材料,家长 向孩子提问,让他们把答案写下来;2. 每周都留出一点时间,用课上、课下的 资料测试,包括已经学到的东西和预习 后即将涉及的材料都可以;3. 测试后要 检查答案,确保孩子能准确判断出什么 是自己知道的、什么是不知道的。

有间隔地安排检索练习

"有间隔"意味着要不止一次地学 习、复习,不过两次练习中间要隔开一 段时间。具体间隔时常多久取决于知 识点的难度、孩子的掌握程度和学习 资料本身,因人而异家长需要不断尝 试和调整。

这个策略的关键点是找到合适的 方法、调整好适合孩子的间隔时间后 坚持下去。比如,可以利用常见的巩 固、检索方法:"抽认卡"。"抽认卡"背 后的原理,是通过"主动回忆"(提供一 些线索、工具或触发点)帮助学生更好 地去掌握知识,跟知识发生互动,从而 记住、消化和吸收知识。

建议:制作适合孩子的卡片来进 行学习。1.家长需要准备两个基本工 具,成年女性手掌般大小尺寸的纸张 和不同颜色的彩笔;2.按照以下四类风 格来制作卡片内容。风格一:问题答 案型,一面写问题;另一面写答案;风 格二:关键词罗列型,直接把要掌握的 答案、概念、关键词写在一面;风格三:

"一网打尽"型,把同一个主题下的所 有重点(定义、举例、重点等)都罗列在 一张卡片上。

学习时穿插安排不同类型题目

通常,人们认为一次只专注于一 个知识点的学习是最好的,比如针对 某个知识点多刷题、反复练习,掌握 后在学习下个知识点。但事实上,不 要反复练习某个题目或某项技能,学 生需要穿插安排两个或更多的主题 进行学习。这种轮换交替可以不断 地刷新学生对每个主题的记忆,持续 不断地考验自己辨别问题类型的能 力,并且能提高在今后测验或真实环 境中的成功率。从长远效果来看,用 这种方式掌握的知识点更牢靠。这 种看似随机、穿插练习的方式,在学 习最初阶段会感觉困难,见效太慢, 但长期来看却是保持长期记忆的高 效方法。

建议:1.家长协助孩子复习教材时 不按从头到尾的顺序,而是打乱顺序抽 查要点;2.刷题也要刷不同类型和主题 的,不同练习册穿插进行学习,居家学 习期间,请家长们共同配合,帮助孩子 通过有效学习和良好的学习方法,在独 立状态下收获良好的学习体验。



宁夏银川:

为高三和初三年级学生恢复正常教学做准备

3月20日,银川市第九中学工作人 员对教室进行消毒。

近日,宁夏回族自治区应对新冠 肺炎疫情工作指挥部印发《关于加快 建立同疫情防控相适应的校园教学秩 序实施方案》,明确在3月25日前,宁夏 高三和初三年级学生原则上恢复正常

教学。根据方案要求,银川市各学校 积极储备口罩、洗手液、消毒用品等防 疫物资,提前做好校园消毒工作,并组 织教师进行突发公共卫生事件应急演 练,为高三和初三年级学生恢复正常 教学做准备。

新华社记者 贾浩成 摄

2020年体育招生时间延迟

将在条件允许的情况下组织 考试时间另行通知

本报讯(记者沈静)近日,从重 庆市教委获悉,为最大程度保护广大考 生权益,2020年普通高等学校运动训 练、武术与民族传统体育招生和高校高 水平运动队专业考试将延迟举行。

据了解,体育总局科教司日前发 布了《关于延迟2020年体育单招和高 水平统考时间及有关事宜的公告》, 继续延迟原定于2020年2月1日至3 月15日举行的冬季项目考试:延迟原 定于2020年3月28日至5月10日举 行的夏季项目考试;延迟原定于2020 年4月18日至19日举行的文化考 试。上述考试将在条件允许的情况 下组织,考试时间另行通知,相关信 息将在体育总局官网、中国运动文化 教育网和体教联盟 App 及相关微信 公众号上发布。



重庆大学教授入选"四个一批"人才

近日,中央宣传部办公厅公布 2019年文化名家暨"四个一批"人才、 宣传思想文化青年英才入选名单,重 庆大学经济与工商管理学院杨俊教 授入选理论界文化名家暨"四个一 批"人才,并获得50万元自主选题项 目资助。这是学校人文社科领域专

家第四次入选该项人才工程。"四个 一批"人才培养工程为国家级专项计 划,目的是加强领军人物和各类高层 次专门人才培养,重点是加强理论、 新闻、出版、文艺4个领域的中青年 人才和高层次经营管理人才、专门技 术人才的培养。 (本报综合)

重庆工商大学教师在国际顶尖期刊发表论文

本报讯 (通讯员 龚尚)近日,能 源经济领域国际顶尖期刊《Energy Economics $(SSCI, IF=4.151, JCR - \boxtimes,$ ABS3星)刊登了重庆工商大学梅德祥 副教授课题组的论文"Geopolitical riskuncertainty and oil future volatility: Evidence from MIDAS models"。重庆 工商大学为论文第一署名单位,第一 作者为重庆工商大学梅德祥副教授。

论文利用混频MIDAS模型研究了 地缘政治风险指数对国际原油期货市 场波动率的影响。研究表明,地缘政 治风险指数对国际原油期货市场的短 期波动具有显著正向影响,该指数能 提高国际原油期货市场波动率的短期 预测能力;与地缘政治风险恐吓指数 比较,已发生地缘政治风险指数对国 际市场的长期波动预测的贡献更大。

重庆水电职院推水文化生态培育实践取得成效

近年来,重庆水电职院系统推进 以精神文化、环境文化、制度文化和行 为文化等为主要内容的水文化生态培 育实践,取得良好成效。2019年,水文 化育人入选水利部文明案例,获全国 水利德育教育优秀成果奖。

一是水文化育人理念体系深入人 心。将水的优秀品质、新时代水利精 神、工匠精神等融入学校理念体系,向 师生广为传导理念体系成果丰富的育 人思想和精神内涵,使之成为师生共 同的价值追求、思维方式和行为准则, 不断增强师生的文化和综合素养。

二是水文化育人环境氛围日益浓 厚,打造"百米水文化长廊",以"水利 万物,仁爱奉献之道""海纳百川,包容

豁达之道"等10个主题景观,将水优 秀品质蕴含的育人哲学思想、著名水 利枢纽模型、水利大家事迹、治水兴水 典故、水体微型景观融入其中,形象展 示"水之德""水之行"。

三是水文化育人资源体系不断完 善。组织编写并公开出版《中国传统 水文化概论》《高等学校水文化通识教 育读本》等教材5部。

四是水文化育人研究与传承深入 开展。成立重庆市水文化研究会,组 建水文化研究与应用团队,开展水文 化课题研究。

五是水文化育人活动影响力增 强。持续开展"上善大讲堂"文化活动。

(本报综合)